

Expunere de motive

Această propunere legislativă își propune să impulsioneze introducerea rețelelor de gaze în localitățile din România, ca soluție alternativă la încălzirea cu lemn de foc. În condițiile în care din anul 2012, Ministerul Energiei nu a mai scos la licitație concesiunea niciunei rețele de gaze, în ciuda faptului că existau peste 350 de solicitări ale administrațiilor publice locale din România de introducere a rețelelor de gaze în acele localități, Parlamentul României a adoptat în acest an Legea 167/2018 de modificare a Legii Energiei energiei electrice și a gazelor naturale prin care s-a reușit mutarea concesiunii distribuției de gaze naturale de la Ministerul Energiei către unitățile administrativ teritoriale. De menționat este și faptul că în ultimii 3 ani de zile, prețul lemnului de foc pentru populație a explodat, existând o adevărată criză în acest domeniu, în condițiile în care două treimi din locuințele din România folosesc combustibili solizi pentru încălzire, în special lemn.

În România, doar una din trei locuințe este racordată la rețeaua de gaze naturale, chiar dacă țara noastră se află pe locul patru la producția de gaze în Uniunea Europeană. Mai mult decât atât în România lungimea conductelor de gaz însumează doar 50.000 de km, fiind astfel pe ultimele locuri la acest capitol din Uniunea Europeană. Spre comparație, Ungaria, țara vecină, are peste 90% din locuințe racordate la rețeaua de gaze, având o rețea de transport a gazelor naturale de aproximativ 100.000 de km, în condițiile în care peste 98% din gazele consumate provin din import.

Introducerea rețelelor de gaze în cât mai multe localități din România nu este necesară doar pentru a facilita accesul populației la metode alternative de încălzire a locuinței, ci și pentru a crește atractivitatea cât mai multor administrații publice locale în competiția atragerii de investitori, fiind cunoscut faptul că aceștia caută zone care pe lângă forță de muncă, pot oferi și servicii publice precum canalizare sau gaze naturale.

Această propunere legislativă presupune completarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 28/2013 pentru aprobarea Programului Național de Dezvoltare Locală în sensul de a introduce în rândul lucrărilor finanțabile prin intermediul acestui program și realizare/extindere/reabilitare/modernizare a sistemelor de distribuție gaze naturale. În contextul discuțiilor din ce în ce mai actuale privind deschiderea unei noi sesiuni de depunere de proiecte pe PNDL, în anii următori, este necesară această modificare. Astfel, se oferă administrațiilor publice locale o posibilitate de finanțare a introducerii/extinderii, reabilitării sau modernizării rețelelor de gaze, ca soluție la una din cele mai mari probleme ale României.

Inițiator:

Deputat PNL Cristian Buican

